

# LA ALBORADA,

DIARIO DE CIENCIAS, LITERATURA, ARTES, NOTICIAS, COMERCIO Y ANUNCIOS.

Se admiten anuncios y comunicados á dos cuartos línea por los primeros y medio real por los segundos á los señores suscritores, y el doble por unos y otros á los que no lo sean. Esto se entiende por cada vez que se inserten.

Precio de suscripcion 6 rs. al mes y 16 el trimestre en Córdoba. Fuera de esta capital 21 rs. el trimestre.

La redaccion y administracion se hallan establecidas en la calle Puerta del Osario, núm. 14. Las comunicaciones se dirigirán al propietario del periódico, señor baron de Fuente de Quinto, ó al administrador del mismo, don Acisclo de Prados.

Año II.

Lunes 9 de Enero de 1860.

Núm. 38

## El Provincial de Córdoba.

El batallón provincial que lleva el nombre de esta capital, con la fuerza que se le ha unido del de Lucena, acaba de ser puesto sobre las armas de orden del gobierno supremo.

El público todo puede admirar en nuestras calles esos grupos de jóvenes reclutas que sanos, robustos y gozosos presagian á la patria nuevos lauros, y á la provincia un tinte mas que añadir á los bien adquiridos que posee.

Si la clase de tropa, de que se compone el batallón, es lucidísima, y se hace notable por la buena presencia y constitucion física de sus individuos, la brillante oficialidad y los entendidos jefes que lo mandan reunen cuantas dotes son necesarias, para que el cuerpo que está á su cargo sea, en dias bien próximos, un modelo entre los de su clase y entre los del ejército permanente.

Nosotros al menos abrigamos el noble orgullo de creerlo así, y cuanto se vé lo justifica.

Ha sonado la hora de que una buena parte de los robustos hijos de esta fértil provincia, dando tréguas á las faenas agrícolas, y otras que constituyen la riqueza de nuestro país, déjen este cuidado á sus hermanos y acudan donde la patria y el honor los llaman.

Las clases acomodadas y las que ocupan una mediana posicion, tienen en nuestro juicio un deber que cumplir; deber que el patriotismo de que están animadas lo hará sumamente grato.

Parece que el escelentísimo ayuntamiento de esta capital ha determinado regalar la bandera, que ha de ser la prenda gloriosa confiada al valor de los hijos de Córdoba, y que ha de ondear con honra donde quiera que sea llevada.

Diferentes señoras y señoritas, de entre lo mas escogido de la poblacion, se han brindado á bordar los banderines de las compañías.

Falta un esfuerzo mas. El de dotar al lucido batallón Provincial de Córdoba de una banda de música, correspondiente á su fuerza y al nombre de la provincia. Para ello lo primero que se necesita es el instrumental. La compra de este sería gravosa para un individuo ó para una sola corporacion, porque nos consta que todas tienen muchas y sagradas atenciones que cubrir. Pero para todos no es nada, absolutamente nada, el sacrificio y mucho el lucimiento que de él resulta.

Nosotros no podemos menos de levantar nuestra humilde voz para suplicar á la escelentísima diputacion provincial y el escelentísimo ayuntamiento, que puestas de acuerdo ambas corporaciones, dispongan se abra una suscripcion, estensiva á

toda la provincia, con el objeto de adquirir el instrumental necesario para la banda de música; y una vez conseguido, se le ofrezca al batallón Provincial de Córdoba como un testimonio del aprecio de sus paisanos.

Rogamos á nuestros ilustrados colegas *El Diario*, *La Crónica* y *El Sereno*, unan su esfuerzo poderoso, á los débiles nuestros, para lograr tan galante como patriótico fin.

La provincia de Córdoba es rica ¿por qué negarlo si Dios lo ha querido así? ¿Consentiremos pues que la superen, en esta clase de sacrificios, otras menos favorecidas? De ninguna manera. No habrá quien, pudiendo, deje de acudir con su ofrenda.

¡Ojalá que el viento del Sur acaricie algun dia nuestros oidos con el eco de la victoria, transmitido por los marciales instrumentos músicos que pensamos ofrecer!

Entretanto saludamos de todo corazon al lucidísimo cuerpo que se llama *El Provincial de Córdoba*.

Agustin Gonzalez Ruano.

## REVISTA DE CÓRDOBA.

El año pasado y lo que va del presente.

Con razon se dice que el primer obstáculo que se opone á que el revistero cordobés pueda llenar su cometido, es la falta de sucesos que sean dignos de escitar la curiosidad pública, que tengan interés local, y que sean del dominio de la prensa. Escribir una revista semanal ó quincenal donde las ocurrencias dignas de referirse se toman meses de intervalo para ir apareciendo, se le puede dar al *mas pintado*. Pero si bien se considera, esta dificultad consiste en que los *menos pintados* no somos arbitristas ni servimos para revisteros. ¿No hay sucesos de importancia? se inventan. ¿Es poco el espacio de una semana? se toman meses ó años, que al cabo no faltará qué decir volviendo atras la hojas del libro de la historia.

De este último recurso me aprovecho hoy para salir del compromiso en que me encuentro de hacer una revista. Justamente, la conclusion de 1859 da motivo para ello. Figurémonos que el próximo pasado año solo ha tenido una semana. De todas suertes ha caido en el abismo de los tiempos que pasaron, y solo ocupa ya un lugar imperceptible entre sus seis mil hermanos difuntos.

Empecemos pues.

Observaciones meteorológicas de 1859.

En este año, como en los anteriores, y probablemente en los que le sucedan, hizo en Córdoba mas calor en verano que en el invierno, al paso que en este último llovió y...

—Si piensa Vd. continuar de esa manera puede dejarlo, porque esas trivialidades...

—Nunca creí que fuesen trivialidades el empezar mi conversacion con los lectores de *LA ALBORADA*, por donde se empieza en todas las visitas, y en una buena parte de las grandes recepciones; pero puesto que así se consideran, dejémonos de almanaques y prosigamos nuestra revista diciendo:

Que despues de la romería de San Alvaro y el paseo del arroyo de las Piedras, vino la consagracion de un obispo en nuestra Santa Iglesia Catedral. ¡Qué de gente convidada á la sagrada ceremonia! ¡Qué de intrusos que se convidan á sí mismos! El pueblo corria á contemplar los obispos, cosagrante y asistentes, á gozar de las iluminaciones, á ver el castillo de fuego, á contar, en fin, las parihuelas en que eran conducidos los ramilletes del refresco.

Pasó tambien el Carnaval con sus bailes, sus grescas, sus mojigangas, sus ¡te conozco!.. como si esto fuese tan fácil.

En el teatro, zarzuela sobre zarzuela. La señorita *Hernandez* con su *Vizconde* y sus *Ventas de Cárdenas*, y la señora *Llorens* con sus *Maggiyares*, y el señor *Gomez* y un señor *Diez*, y otros varios señores *Diez*, además de otros tantos señores *Gomez*. Los periódicos de entonces decian que así, así. La empresa de aquel tiempo que asado, asado. El público se quedó por consiguiente entre así y asado.

Se inauguran las reuniones literarias en casa del señor baron de Fuente de Quinto. Se leen versos y luego prosa. Se comen dulces y se bebe té, licores y ponche. Se despide uno y se va á trabajar para la semana siguiente. Los viernes son los dias señalados para estas tertulias, no por que sean musulmanes los que allí se reunen, sino por que en tales dias no hay funcion en el teatro.

En la segunda reunion se inicia el pensamiento de celebrar unos *juegos florales*. Se forma un reglamento para el caso, se discute y es aprobado. Cátenos Vd. en la *Provenza*.

Suena un extraño silbido y se cambia por completo la decoracion.

El silbido procede de una locomotora. ¿Qué cosa es esta? Vamos á ver. Grandes trabajos, miles de operarios. *El Dragon* vomitando humo y dando lastimeros ahullidos. Hombres tiznados hablando un idioma desconocido. Gentes de Sevi-

lla que han llegado á nuestra capital en tres ó cuatro horas.

¿Con qué era verdad? ¿con qué el prodigio se toca? El dragon se vuelve, ¿vamos arrastrados por él? Vamos.

Llega el 11 de Junio. Un tribunal compuesto de bellas y distinguidas señoras va á adjudicar el premio á los poetas vencedores. Los premios consisten en simbólicas flores de oro; los accesits en libros. Esto prueba que primero es el oro que los libros.

Al día siguiente la feria de la Salud. Las fondas, estantes y transeuntes no dan abasto al exceso de población que se acumula. Unos hacen su agosto, otros se dejan la lana. Grandes corridas de toros. El mercado de ganados endeble.

Después del *Corpus* la soledad antigua; parece que no hay tal ferro-carril.

Hace fiasco la gran reforma del sombrero. Los protestantes abjurán sus errores. Se restaura el chisme llamado *de copa*. Se abandona completamente el *chambergo*. Los recalcitrantes se refugian en el hongo y en el de paja.

Empiezan los baños; se va la mitad de los habitantes á veranear. El resto acude al nocturno paseo de San Martín.

Se habla mucho de *Italia*. Llega el gran suceso de *Solferino*. Después de este gran *solfeo* todo se queda en la mayor calma.

Se dan funciones de novillos, lidiados por cuadrillas de jóvenes aficionados. Como las localidades y entradas son gratis, acude gente que es una bendición de Dios. Para un invitado hay cuatro que se invitan á sí mismos. La primera corrida pasó en paz. La segunda produjo apretones y disgustos.

Pasemos de largo.

Vé la luz pública LA ALBORADA, cuarto pié de la mesa periodística. ¡Dios quiera que esta no cojee jamás!

Empieza el otoño. La feria de la Fuensanta algo más animada que los años anteriores. Buenas corridas de toros.

Nueva compañía de ópera y zarzuela. La componen la señora *Cavalletti* y otros señores *Cavallettis*, un señor *Pellizari*, otro idem *Supera*, otro idem *Arroyo*; después se completa con la señorita *Villar*. Se abren abonos, se ejecutan variadas funciones, que son en general cantadas y recitadas á conciencia; pero el público no asiste á oír los *gorgoritos* italianos; y poco menos le sucede con los de procedencia española.

De repente el grito de guerra á Marruecos se hace oír de uno á otro extremo de la Península. Como es consiguiente llega á Córdoba también. Las primeras tropas del ejército expedicionario se albergan en nuestra capital. Unos dicen que en el recibimiento de las mismas se ha hecho poco, otros que se ha hecho bastante, otros que se ha hecho al revés de lo que debía hacerse. ¿Qué opinión no tiene sus partidarios?

De la guerra se desprenden los donativos y funciones á beneficio de sus múltiples exigencias.

La empresa periodística *La Crónica* da una función teatral de brillantes resultados.

En todas las tertulias de que se tiene noticia, se ocupan las señoras de la casa, y las concurrentes en hacer hilas para los hospitales de sangre.

Se hacen rogativas para que el Dios de los ejércitos conceda al nuestro la victoria.

Se instala una nueva reunión literaria en casa del señor conde de Torres-Cabrera. La afición cunde, y Córdoba presenta el fenómeno de dos reuniones brillantes, con el laudable fin de estimular, perfeccionar y estender el estudio de las ciencias y bellas letras. La misma esplendidez en el té de la inauguración y posteriores, que en la que ya estaba fundada.

En estas agradables tareas nos sorprende la Natividad del Señor. En África se suceden unas á otras las victorias alcanzadas por nuestro brillante ejército. En Córdoba son derrotados una y otra vez nuestros bolsillos, tanto en los llanos de la *Corredera*, como en las cuevas de la *Espartería*, como en los redutos de nuestras casas. El general *Aguinaldo*, que debe ser moro por fuerza, nos rinde á discreción sin darnos cuartel.

¡Oh y cuánto se ha echado de menos un hombre de las dotes gubernamentales del rey *Herodes*, para aplicarlas contra todos aquellos que piden en verso ó en prosa!

Por último, formando cábalas y rascándonos la mollera, por si nos ocurría algún buen proyecto de economía doméstica, llegó el día de San Silvestre y se acabó la historia.

—Se le han quedado á Vd. mil cosas en el tintero.

—Vamos á ver.

—En primer lugar los grandes bailes del Círculo.

—Es cierto; pero en el Círculo son grandes y lujosos los salones, grande la finura y galantería de sus socios, grande la belleza de las damas que acudieron á dar brillo á las fiestas ordenadas por estos; pero en cuanto á bailes... La dorada juventud de 1859 no bailaba. Si á estas funciones se las llamara, «Los grandes paseos dados á lo largo y á lo ancho de los salones del Círculo por numerosas parejas de damas y galanes,» se hablaría con propiedad.

—También se le ha olvidado á Vd. hacer mención de la función de novillos dada el 8 de diciembre á beneficio de nuestro ejército de África, por una de las sociedades de jóvenes aficionados.

Esos aficionados jóvenes, amigo mío, cometieron un error notable.

—¿Por qué?

—Porque tuvieron la ocurrencia de exigir dinero por las localidades y entradas.

—Pero hombre, si la corrida era á beneficio de...

—Mas que fuera. Si pensaron el llenar la plaza debían haber dado la función *gratis*. Sucesos como el de *La Crónica* en la función teatral se obtienen pocas veces.

—¿Y de empedrados?

—Que á excepción de cierto trozo de acunado ó adoquinado en la *Librería*, es hablar de la *sieera*.

—¿Y el camino de la ronda de la ciudad?

—Es hablar de la *campiña*.

—¿Y las lagunas que se forman en algunas calles?

—Eso es hablar de la *mar*.

Diremos como apéndice á nuestra revista, que

el primer día de 1860, se señaló en África con un brillantísimo triunfo de nuestras tropas, y en Córdoba con una concurrencia notable en el paseo; y en el teatro con las tres cuartas partes de la zarzuela *El Juramento*, que fué todo lo que aquella noche se hizo.

El martes oímos con gusto el *Rigolletto*. Las variaciones que en un entreacto tocó en el violín el señor *Cavalletti* (don Cayetano) acompañadas al piano con gran acierto por el señor *Aguirre*, llenaron cumplidamente los deseos del público.

El día de la Adoración de los santos Reyes hubo muchas felicitaciones para concluir con los restos de nuestro escaso peculio, que á son de *pandereta* ó *figle* eran arrebatados por el enemigo. El paseo estuvo regularmente animado, y las dos funciones teatrales bastante bien ejecutadas, en especial la de por la noche, en que la señorita *Villar* obtuvo aplausos merecidos en el papel de *Catalina* de la zarzuela del mismo nombre.

El revistero de LA ALBORADA da á todos sus lectores las pascuas, y les desea las entradas y salidas de año más felices, etc., etc., no pidiendo en cambio más que un poco de indulgencia para con sus pobres escritos.

EL DE OTRAS VECES.

## Sección de Noticias.

### Más detalles sobre la batalla del día I.º

Nuestro apreciable colega gaditano *El Comercio*, publica un largo artículo sobre el combate de dicho día, del que extractamos lo siguiente:

«Lo positivo, según nuestras noticias, que tienen muy buen origen, es que el día 31 se previno el general Zabala, que con el segundo cuerpo de ejército de su mando, fuese al día siguiente á acampar en Castillejos, debiendo la tropa ir racionada para seis días, circunstancia que por sí sola revela el carácter del movimiento, y prueba que no se trataba de una simple exploración, para regresar á las posiciones del Serrallo luego que el objeto estuviese conseguido.

La división Prim debía ir de vanguardia para descubrir el terreno que se trataba de ocupar, y hacer frente sobre la marcha á los obstáculos que pudieran presentarse.

Estas disposiciones fueron exactamente cumplidas. El día 1.º al toque de diana se pusieron en movimiento las tropas, que eran en todo 8 batallones al mando del general Prim, 16 batallones al del general Zabala y dos escuadrones de húsares.»

Entrando después en pormenores respecto de la batalla, dice que después de rechazar Prim al enemigo y de perseguirlo en todas direcciones, avanzó más allá de los Castillejos, y corriéndose muy á la derecha, se apoderó á viva fuerza de una serie de alturas, á la falda de las cuales tenían los moros su campamento junto á un pueblo ó aduar cubierto todo de grandes masas de gente de á pie y á caballo.

Allí fué donde el general Prim llegó á verse su mamente comprometido por la insuficiencia numérica de sus fuerzas para resistir á las muy impo-

entes con que el enemigo le asediaba: allí donde le mataron el caballo que montaba, y donde tomando en sus manos una bandera, arengó enérgicamente á sus soldados para llevarlos. al grito mágico de «Viva la Reina!» á tan desigual pelea; allí, en fin, donde ordenó las diferentes cargas que dieron con rara intrepidez los dos escuadrones de húsares, que si bien con pérdidas lamentables, llegaron hasta las mismas tiendas de campaña de los moros, algunas de las cuales atropellaron y destruyeron.

Desgraciadamente los húsares no pudieron ser sostenidos por la infantería, y esto impidió que sus brillantes cargas hubieran producido todo el resultado que fuera de desear. Harto hicieron lanzándose con tan escasas fuerzas al campamento de los moros y acometiendo á su caballería, habiendo tenido además la gloria de apoderarse de una bandera ó estandarte.

Cada vez que nuestra caballería, despues de cargar, se retiraba, eran mas fuertes las acometidas del enemigo, de suerte que la posicion del general Prim se hacia por momentos muy difícil.

Comprendiendolo así el general en jefe que con su Estado Mayor se adelantaba hácia Castillejos, dió orden al general Zabala para que marchase á sostener la posicion que la division Prim hacia grandes esfuerzos por conservar; pero en aquel momento, una parte de las fuerzas del segundo cuerpo se hallaba diseminada en los diferentes puntos donde habia sido preciso situarla para proteger la marcha en frente del enemigo, y el general Zabala no pudo disponer, por tanto, mas que de ocho batallones.

Con ellos se dirigió á los sitios de mas peligro y desde entonces, que serian las dos de la tarde hasta el anochecer, la lucha tomó grandes proporciones. Los batallones de Córdoba, Leon y Saboya sufrieron mucho. El de Leon ha quedado mandado por un capitán, pues el coronel y los dos comandantes han llegado heridos á Cádiz. En algunos cuerpos escasearon las municiones, y los moros que comprendieron esto, atacaban con doble empuje, si bien se encontraban siempre, cuando no con el fuego, con las bayonetas de nuestros soldados.

Entre los heridos han venido tambien á Cádiz el teniente coronel Tassara, agregado al Estado Mayor del general Zabala, y un ayudante y sobrino del mismo general, oficiales ambos muy bizarros y que, siguiendo el ejemplo de su jefe estuvieron en medio del fuego, animando á las tropas para vencer los numerosos obstáculos que mas que el valor del enemigo, les ofrecian á cada instante el quebradísimo terreno en que combatian.

Para comprender todo el mérito de la conducta de las tropas en este dia, es preciso no olvidar que los soldados llevaban, además de las mochilas, tiendas de campaña y mantas, el peso de sus propias raciones para seis dias, y que no habian tomado mas alimento que un poco de café antes del amanecer.

Nuestra marina de guerra ha tenido tambien una parte gloriosa en esta jornada. Los buques situados en la costa dispararon con mucho acierto sobre las fuerzas enemigas, contribuyendo eficazmente á alejarlas de Castillejos. La casa de

Marabut fué tambien destruida por el fuego de los mismos buques.

No contentos con esto nuestros marinos, los dos oficiales Varona y Falcó, á la cabeza de quince hombres cada uno, bajaron á tierra y plantaron la bandera española en Castillejos, ofreciéndose además á ir adelante contra los moros.

El general García, testigo de esta buena accion dió un viva á la marina, mostrándose muy complacido de la bizarría de aquellos valientes oficiales.

Haciendo justicia *La Patrie* al acierto y la prudencia de que ha dado muestras el general O'Donnell en la direccion de las operaciones del ejército expedicionario, y despues de reconocer la necesidad que habia de asegurar una base sólida para los ulteriores movimientos, hé aquí cómo aprecia el actual estado de la guerra.

«Cuando desembarcaron (nuestras tropas,) dice, se ignoraba todavía si se dirigirian sobre Tánger ó sobre Tetuan. Los numerosos obstáculos que ofrecia el marchar sobre Tánger, atravesando la Sierra Bullones, han hecho que se elija á Tetuan como primer punto de ataque. Hay cerca de 28 kilómetros desde el Serrallo á aquella ciudad; pero el camino que conduce á ella no es practicable para la artillería, los furgones y todo el tren que lleva consigo un ejército. Para hacerlo accesible, ha sido preciso emprender trabajos que han sido contrariados, no solo por las lluvias, sino tambien por las continuas agresiones de los moros. Emboscado el enemigo en los bosques ó en las hondanadas de la Sierra-Jimenez, molesta y acosa á los trabajadores: el general Prim, encargado de protegerlos, ha tenido que dar ya varios combates, de los que ha salido vencedor; pero sin poder cansar el ardor de los agresores.

Se comprende que en condiciones tan desfavorables avancen los trabajos lentamente; sin embargo, lo mas difícil está hecho, porque las últimas noticias nos anuncian que llegan ya hasta Castillejos. Delante de Tetuan se encuentra un fértil valle, donde los moros no dejarán de concentrar fuerzas considerables, y allí sin duda tendrá lugar una accion decisiva de la que dependerá la suerte de la ciudad.

«Se supone que el general O'Donnell llevará consigo unos 25,000 hombres, dejando otros 12,000 para la defensa del campo atrincherado y de Ceuta.»

Parece que la reunion del Congreso de Paris quedó aplazada despues de una larga conferencia habida entre Mr Walewski y el embajador de Austria principe de Metternich.

Garibaldi, que actualmente se halla en Turin, ha arengado al pueblo en Génova y Milan, diciendo que la mision de la Italia no estará concluida mientras Venecia no sea libre.

Segun anuncia la *Gaceta militar*, la escuadra de la Habana, en número de 10 buques, ha recibido la orden de tomar rumbo para España.

A mas de la fuerza de la division del general Rios, hay varios batallones dispuestos en las costas á reforzar, si fuese preciso, al ejército de Afri-

ca; pero ni aquella ni estos se han necesitado todavía.

Decididamente los moros se van civilizando, es decir, se van dejando querer ó coger prisioneros, que es lo mismo. En la accion del 29 se hicieron dos y en la del 1.º algunos, de los cuales llegaron á Ceuta el 2 ocho, cinco de ellos heridos; pero todos en tal estado de miseria, según dicen, que escitaban la compasion. Comen y beben que es un primor y charlan por los codos; pero los picarillos se niegan á dar noticias que puedan perjudicar á los suyos.

En el campamento se creia seguro que el enemigo en las vertientes de las montañas que forman el Cabo Negro, prolongándose á sus espaldas, nos presentará un combate sério y decisivo, cuyo resultado será la toma de Tetuan. En seguida, según el corresponsal de *La Epoca*, nuestro ejército marchará sobre Tánger, engrosado con la division del general Rios y otra nueva acaso, con mas los tercios vascongados.

Diez hospitales hay ya establecidos en Málaga á saber: La Victoria, 250 camas. —La Merced, 300. —La Trinidad, 250. —San Agustin, 250. —Santo Domingo, 740. —La de Barcelona que no tiene local, 250. —San Julian para oficiales, 40 —Capuchinos, convalecientes de tropa. —Quinta de Giró para oficiales. —Los Angeles para enfermedades contagiosas.

## PARTES TELEGRÁFICOS.

### OFICIAL.

Madrid á la una y cinco minutos de la tarde, recibido á las dos y treinta y cuatro minutos de la tarde.

El general en jefe dice ayer desde el campamento del Monte Negron á las cinco y treinta minutos de la tarde. El general García se posesionó de las crestas del monte y protegió el paso del resto del ejército, sucesivamente pasó la artillería, el tercer cuerpo, caballería, reserva y bagajes.

Las posiciones tomadas es verdaderamente pasmoso que no hayan costado un sangriento combate, y si solo un fuego poco vivo de cresta á cresta de las mismas.

El movimiento ha sido feliz, pues las posiciones han sido tomadas sin mas que un muerto y tres heridos de tropa.

Córdoba 7 de enero de 1860.

Madrid 8 de enero de 1860, á las tres y veinte minutos de la tarde.

Recibido á las cinco y veinte minutos.

El comandante de las fuerzas navales de operaciones, dice con fecha de ayer desde el fondeadero al rededor de Cabo-Negro:

Ha refrescado el S. E. Cerrazon y lluvias; obligando á mandar á Ceuta los vapores trasportes con los cañones. Mucha reventazon en la playa que impide comunicar con el cuartel general. Los barómetros han bajado poco, sin embargo, los prácticos opinan arreciará el tiempo. El ejército ha abanzado sin novedad, y está completo de municiones y con víveres para unos dias. Los

vapores de guerra permanecen á la vista, y aprovecharse cuantos momentos se presenten para auxiliarse.

Córdoba 8 de enero de 1860.

## MISCELÁNEA.

**Donativo patriótico.** En la reunion de confianza que diariamente tiene en su casa el señor don Rafael Padilla se han confeccionado por su señora, y por las amigas que la acompañan, dos arrobas de hilas, destinadas á nuestros heridos del ejército de Africa; que colocadas en una elegante caja han sido entregadas al señor gobernador de la provincia. No es posible mostrarse indiferente á los rasgos de amor pátrio, y de solicitud humanitaria, que nuestras bellas paisanas ofrecen en estos momentos.

**Comunicado.** El peluquero Francisco Hidalgo ha insertado en el *Diario de Córdoba* un comunicado contestando al suelto que publicó LA ALBORADA, sobre el mal servicio que tiene dicho artesano de pelucas para el teatro. No entraremos en polémica con él hasta que aprenda á hacerlas buenas. Entretanto le citaremos como modelo de su habilidad, una que usaba el primer actor de la compañía dramática en el drama *De potencia á potencia* y en *La oracion de la tarde*, que parecía un casco de calabaza empinado sobre la frente del actor, y por los lados parecían sus mechones las barbas de las mazorcas.

En cuanto á ser suscriptor de nuestro periódico tendremos mucho gusto en ello si no nos pide que alabemos sus pelucas.

Santo de hoy. San Julian mr. y Sta. Basilisa vg.

Por lo no firmado.  
El Srío. de la Redaccion,  
A. ALCALDE.

## Seccion Comercial.

### BOLSA DE MADRID.

Cotizacion del dia 5 de enero.

El 3 consolidado llegó á publicarse á 43-50, pero quedó á 43-45 sin cupon. En operaciones á plazo se hizo hasta 43-70 á fin de enero, y á 33-80 á fin de febrero ó voluntad; pero á fin de Bolsa bajaron 20 céntimos los compradores á plazo.

La diferida se ha publicado á 33-50 al contado, y á 33-60 á fin del corriente ó voluntad.

El precio nominal del Personal sigue siendo á 10-20.

Las carreteras buscadas, han sido las de junio á 89-25; y las de 9 de Marzo de 1855 á 82.

Las acciones del Banco de España, quedan á 187 dinero, y las del Canal á 104 papel.

El cambio sobre Londres á 90 dias queda buscado á 50-75, y el de París á ocho dias á 5-28 con abundante dinero.

## MERCADOS.

Precio del trigo y cebada en el mercado público de esta capital, desde las 2 de la tarde del dia 6 á igual hora del 7 de enero.

### ALHÓNDIGA.

Trigo.—12 fanegas, á 62.

Fuera de la alhondiga.

Trigo.—160 fanegas, á 63,50.—160, á 63,44, á 65.

Carne de vaca á 36 cuartos libra.

Aceite á 60 rs. arroba.

Idem en molinos 48.

Jabon blando á 17 cuartos libra.

### SEVILLA.

Venta de granos del dia 7.

Trigo de 60 á 76.—Cebada de 37 á 39.

ACEITE.—Precios á que se ha vendido ayer en la Calzada:

Aceite á depósito, de 50 1/2 á 00 rs.

Para el consumo sin derechos, á 51.

Editor y administrador, ACISCLO DE PRADOS.

### CÓRDOBA.

Imprenta de J. Joaquin Gonzalez y Comp.<sup>a</sup>  
calle de la Candelaria, núm. 41.

## SECCION DE ANUNCIOS.

**Servicio de carruajes de transporte entre Sevilla, Córdoba y Antequera, de don Alfonso Maroto.**

El dueño de estos carruajes tan conocido en dichas ciudades, ha establecido desde 1.º de este año, un servicio en combinacion con el ferro-carri de Sevilla á Antequera y viceversa, para conducir toda clase de arrobas y pasajeros, á precios arreglados.

### SALIDAS.

Los Domingos y Jueves.—De Sevilla para Córdoba, Fernannuñez, Montilla, Aguilar, Lucena, Benamejí y Antequera.

Los Martes y Sábados.—De Antequera para Benamejí, Lucena, Aguilar, Montilla, Fernannuñez, Córdoba y Sevilla.

Los Miércoles y Sábados.—De Córdoba para Fernannuñez, Montilla, Aguilar, Lucena, Benamejí y Antequera.

Los Martes y Viérnes.—De Córdoba para Sevilla.

DESPACHOS.—Sevilla plaza de Villasis, conocida por Cocheras de Pineda, por D. Rafael de Lacambra.—Antequera, D. José Bellido.—En Córdoba, Carrera del Puente, núm. 70, en el despacho del dueño de los mismos, donde se admiten arrobas para Málaga, Madrid y su carrera, y se contratan cargamentos para cualquier punto de España.

Los coches de LA ANDALUZA para Lucena salen diariamente á las ocho de la mañana.

**VENTA.** La de una bomba con excelentes tubos de hierro para una profundidad como de quince varas. En la calle Puerta del Ovario, núm. 14, darán razon.

**VENTA.** En la fábrica de alfarería, carrera de la Fuensanta, casa almona de don Manuel Belmonte, se venden 30,000 canales de excelente calidad y dimension á los precios corrientes.

En la calle de San Hipólito, núm. 28, se vende un elegante cabriolé inglés con su guarnicion completa, un par de guarnicion á la inglesa, un birlocho de camino ó para domar y un piano que se vende ó se alquila. Todos estos efectos se darán con la mayor equidad.

**ACADEMIA de Matemáticas puras y mistas**, dibujo lineal y topografía, bajo la direccion de don Rafael Manuel Aragon, regente en matemáticas, y don Alejandro del Castillo y Herrera, agrimensor aprobado por S. M.

Callejas del Portillo, núm. 6, esquina á la plaza de Séneca.

### ESCUELA DE A CABALLO.

Desde el dia primero del presente mes, queda abierto al servicio del público el antiguo establecimiento de equitacion, situado en la calle de San Hipólito, núm. 28, bajo la direccion de D. Juan Bau-

tista Leon, profesor examinado en el colegio militar de Madrid. En dicho local se educan caballos tanto de Córdoba como forasteros.

En la imprenta de este periódico, calle de la Candelaria, núm. 41, se hallan de venta las obras siguientes:

El puñal de Trastamara, novela histórica original de D. Manuel Torrijos. Un tomo en 4.º de 550 páginas, ilustrado con seis láminas, 12 rs.

Justicias del rey D. Pedro, novela histórica original de D. Manuel Torrijos. Un tomo en 4.º de 400 páginas, ilustrado con cuatro láminas, 10.

El Condestable de Castilla, novela histórica original de D. Manuel Torrijos. Un tomo en 4.º de 440 páginas, ilustrado con cuatro láminas, 10.

El Testamento de Don Juan I, novela histórica original por T. Arnoriz y Bosch. Un tomo en 4.º de 470 páginas, 10.

La guerra del Ninzam. De M. Mery Traducida por D. Felipe Carrasco de Molina, 6.

Nociones de química inorgánica y orgánica, necesarias para el conocimiento de las primeras materias que se emplean en varias artes, y aplicables á la conservacion de sustancias alimenticias, por don Emilio de Tamarit, 10.

Cartilla de perspectiva lineal, que contiene los elementos suficientes y precisos para la buena representacion de los objetos sobre un plano, por G. de E., 4.

Cartilla del sistema métrico decimal, por G. de E., 4.